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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W CZERWCU ‘98 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (97), 17-23 czerwca ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych 
Polaków (N=1103). 

 

 
♦ Spośród polityków umieszczonych na naszej liście w czerwcu 

największym społecznym zaufaniem cieszy się Aleksander 

Kwaśniewski (70%), choć zaufanie do niego jest nadal niższe 

od wyrażonego w maju zaufania do Jacka Kuronia, którego 

nie uwzględniliśmy w badaniu czerwcowym. Kolejne miejsca 

w  rankingu zajmują premier Jerzy Buzek (53%) i minister 

spraw zagranicznych Bronisław Geremek (52%). 

  

♦ W porównaniu z wynikami majowego sondażu wyraźnie 

poprawiły się notowania Bronisława Geremka (wzrost 

zaufania o 9 punktów i spadek nieufności o 5 punktów). 

Społeczne zaufanie wzrosło też w stosunku do marszałka 

Senatu Alicji Grześkowiak (o 7 punktów), wicepremiera 

i  ministra finansów Leszka Balcerowicza, lidera PSL 

Jarosława Kalinowskiego oraz ministra obrony narodowej 

Janusza Onyszkiewicza (po 4  punkty). 

  

♦ Relatywnie najbardziej w opinii badanych stracił przewodni-

czący Komitetu Integracji Europejskiej Ryszard Czarnecki. 

W  stosunku do pomiaru w kwietniu nieufność do niego 

wzrosła z 20% do 29%. Jest to najwyższy poziom nieufności 

do Ryszarda Czarneckiego od listopada ‘97, kiedy po raz 

pierwszy umieściliśmy jego nazwisko na naszej liście. 

  

♦ Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu, 

z  największą nieufnością spotykają się: Lech Wałęsa (45%), 

Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz (po 42%) oraz 

Waldemar Pawlak (39%). Odsetek respondentów wyraża-

jących do nich nieufność przewyższa liczbę badanych 

deklarujących zaufanie. 

 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 W okresie poprzedzającym badanie1 do spraw najważniejszych i wzbudzających 

najwięcej kontrowersji nadal należała reforma administracyjno-samorządowa kraju. Spory 

wokół niej toczyły się nie tylko między koalicją a opozycją parlamentarną, ale także wewnątrz 

koalicji. Po głosowaniu w Sejmie nad liczbą przyszłych województw posłowie AWS 

wykluczyli ze swego klubu Adama Słomkę i Jana Łopuszańskiego, którzy nie poparli 

„rządowej dwunastki”. Determinacją w obronie interesów mieszkańców Podbeskidzia 

wyróżniła się posłanka Grażyna Staniszewska. Te i inne wydarzenia, jak np. utrata przez 

Polskę części pieniędzy z funduszu bezzwrotnej pomocy PHARE, sprawiły, że niektórzy 

politycy wyraźniej niż zazwyczaj zaznaczyli swoją obecność na scenie politycznej. 

 

 

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI 
 

 

 Spośród polityków uwzględnionych w naszym czerwcowym rankingu do powszechnie 

znanych osobistości zaliczają się przede wszystkim osoby od dawna aktywne na polskiej 

scenie politycznej, piastujące dawniej lub obecnie najwyższe funkcje w państwie. 

Powszechnie znani są obecny i były prezydent, premier Jerzy Buzek, minister sprawiedliwości 

Hanna Suchocka oraz były prezes PSL Waldemar Pawlak. Tylko nieliczni nie znają 

 

                                                           
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (97) przeprowadzono w dniach 17-23 czerwca ‘98 na 
1103-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków w procentach

Politycy V ‘98 VI ‘98

A. Kwaśniewski 99 100

J. Kuroń 99 -

L. Wałęsa 100 99

J. Buzek 99 99

L. Balcerowicz 98 98

W. Pawlak - 98

M. Krzaklewski 97 97

H. Suchocka - 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 -

B. Geremek 94 94

L. Miller 92 92

J. Olszewski 92 -

W. Walendziak 82 -

J. Onyszkiewicz 67 69

M. Borowski - 63

A. Macierewicz 62 -

R. Czarnecki - 60

J. Tomaszewski 54 57

A. Grześkowiak 43 56

J. Kalinowski 48 54

M. Płażyński 50 53

A. Słomka 43 48

J. Łopuszański - 46

M. Pol 41 -

J. Janiszewski 31 35

G. Staniszewska - 27
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wicepremiera i ministra finansów Leszka Balcerowicza, liderów głównych ugrupowań

partyjnych Mariana Krzaklewskiego i Leszka Millera oraz ministra spraw zagranicznych

Bronisława Geremka. Do najbardziej znanych polityków zaliczają się także od dłuższego

czasu Jacek Kuroń i Hanna Gronkiewicz-Waltz, o których nie pytaliśmy w czerwcowym

sondażu. Dwie trzecie ankietowanych zna także obecnych od dawna na scenie politycznej -

ministra obrony narodowej Janusza Onyszkiewicza oraz wicemarszałka Sejmu Marka

Borowskiego.

Powoli, ale systematycznie zdobywają popularność politycy nowej koalicji. Nadal

należą do osób stosunkowo mało znanych, chociaż od czasu ukonstytuowania się nowego

Sejmu i rządu odsetek respondentów znających szefa resortu spraw wewnętrznych

i  administracji Janusza Tomaszewskiego wzrósł o 18 punktów, marszałka Senatu Alicję

Grześkowiak - o 15 punktów, marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego - o 14 punktów oraz

przewodniczącego Komitetu Integracji Europejskiej Ryszarda Czarneckiego - o 9 punktów.

 Mimo rozgłosu, jaki towarzyszył wykluczeniu posłów Adama Słomki i Jana

Łopuszańskiego z klubu AWS, nadal nie zna ich ponad połowa ankietowanych. Spośród

polityków uwzględnionych w rankingu najmniej znany jest minister rolnictwa i  gospodarki

żywnościowej - Jacek Janiszewski. Nieznaną postacią pozostaje też zamieszczona po raz

pierwszy na naszej liście posłanka UW, Grażyna Staniszewska.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Na czele rankingu polityków darzonych największym zaufaniem znajduje się

prezydent Aleksander Kwaśniewski (70%). Jest to nadal nieco mniej niż wyrażone ostatnio

w  maju zaufanie do Jacka Kuronia.

Podobnie jak w maju, ponad połowa ankietowanych deklaruje zaufanie do premiera

Jerzego Buzka (53%), który obecnie zajmuje drugie miejsce w  rankingu wyprzedzając

ministra spraw zagranicznych Bronisława Geremka (52%).

Na kolejnych miejscach sytuują się: Hanna Suchocka (40%), Marian Krzaklewski

(39%), Leszek Miller (39%) i Leszek Balcerowicz (38%).
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Tabela 2. Stosunek do polityków w maju i czerwcu ‘98*       w procentach

 Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

V VI V VI V VI V VI V VI

J. Kuroń 73 - 11 - 13 - 1 - 1,97 -

A. Kwaśniewski 70 70 14 15 12 11 1 0 1,97 1,86

H. Gronkiewicz-Waltz 60 - 15 - 16 - 4 - 1,44 -

J. Buzek 51 53 24 27 18 14 1 1 0,81 0,79

B. Geremek 43 52 25 20 19 17 6 6 0,54 0,87

H. Suchocka - 40 - 34 - 19 - 3 - -0,07

M. Krzaklewski 39 39 41 42 14 12 3 3 -0,31 -0,35

L. Miller 38 39 33 31 17 17 8 8 -0,11 -0,04

J. Olszewski 36 - 32 - 20 - 8 - -0,07 -

W. Walendziak 33 - 27 - 17 - 18 - -0,07 -

L. Balcerowicz 34 38 44 42 14 13 2 2 -0,75 -0,48

J. Onyszkiewicz 30 34 11 10 20 19 33 31 0,74 0,87

L. Wałęsa 34 34 46 45 17 17 0 1 -0,79 -0,89

W. Pawlak - 31 - 39 - 24 - 2 - -0,50

M. Borowski - 27 - 17 - 12 - 37 - 0,33

A. Grześkowiak 17 24 11 12 11 14 57 44 0,30 0,58

M. Płażyński 21 23 11 14 13 12 50 47 0,42 0,44

J. Tomaszewski 19 22 16 16 14 14 46 43 -0,07 0,02

J. Kalinowski 18 22 13 13 13 14 52 46 0,18 0,35

R. Czarnecki - 13 - 29 - 13 - 40 - -1,38

J. Łopuszański - 11 - 17 - 13 - 54 - -0,72

M. Pol 16 - 8 - 13 - 59 - 0,32 -

A. Macierewicz 12 - 26 - 17 - 38 - -1,08 -

A. Słomka 9 11 17 20 12 13 57 52 -0,94 -1,02

J. Janiszewski 9 11 9 9 9 11 69 65 -0,22 -0,06

G. Staniszewska - 9 - 4 - 10 - 73 - 0,36

* Pominięto „trudno powiedzieć”. Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową
skalą, na której punkty od -5 do -1 oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.



- 5 -

W porównaniu z majem w zasadzie nie zmienił się poziom społecznego zaufania do

większości polityków. Minimalnie (w granicach błędu statystycznego) wzrosło zaufanie (o 2

punkty) i  nieufność (o 3 punkty) do premiera Jerzego Buzka. Takie same zmiany (wzrost

zaufania po 2 punkty i wzrost nieufności po  3  punkty) odnotowaliśmy również w stosunku

do marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego oraz lidera KPN-OP Adama Słomki. Nieco

wzrosło (o 3 punkty) zaufanie do wicepremiera, ministra spraw wewnętrznych i administracji

Janusza Tomaszewskiego.

Wyraźnie natomiast poprawiły się notowania Bronisława Geremka (wzrost zaufania

o  9 punktów i spadek nieufności o 5 punktów). Spośród obecnie ocenianych polityków

większym zaufaniem niż w maju (przy stabilnym poziomie nieufności) cieszą się też

marszałek Senatu Alicja Grześkowiak (wzrost zaufania o 7 punktów), wicepremier i minister

finansów Leszek Balcerowicz, lider PSL Jarosław Kalinowski, minister obrony narodowej

Janusz Onyszkiewicz (wzrost zaufania po 4 punkty).

Wyraźnie pogorszyły się oceny przewodniczącego Komitetu Integracji Europejskiej

Ryszarda Czarneckiego. W stosunku do pomiaru w kwietniu nieufność do niego wzrosła

z  20% do 29%. Jest to najwyższy poziom nieufności do Ryszarda Czarneckiego od listopada

‘97, od czasu umieszczenia jego nazwiska w naszym rankingu.

W czerwcu po raz pierwszy uwzględniliśmy na liście Grażynę Staniszewską i po

kilkuletniej przerwie - Jana Łopuszańskiego. Nieufność do posłanki UW deklaruje 4%

ankietowanych, a dwukrotnie więcej (9%) - obdarza ją  zaufaniem. Jan Łopuszański cieszy się

zaufaniem co dziewiątego respondenta (11%), a 17% badanych deklaruje do niego nieufność.

Dalekie miejsca zarówno w rankingu zaufania, jak i nieufności są konsekwencją faktu, że

politycy ci należą do grona osób mało znanych.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

I II IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI

L. Balcerowicz 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34 38

M. Borowski 26 31 27 -- -- -- -- -- 20 27 23 28 29 28 26 28 -- 27

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51 53

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 12 13 14 -- 13

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43 52

H. Gronkiewicz-
-Waltz

45 44 49 45 39 -- 42 48 49 54 46 56 -- -- 71 66 60 --

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17 24

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 -- 9 11

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18 22

M. Krzaklewski 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39 39

J. Kuroń 82 79 76 75 70 - 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73 --

A. Kwaśniewski 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70 70

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 17 14 12 --

L. Miller 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38 39

J. Olszewski 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45 37 41 38 34 42 35 36 -

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30 34

W. Pawlak 52 51 49 51 53 51 51 48 48 51 42 53 35 -- -- -- -- 31

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21 23

M. Pol -- 14 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 17 16 --

A. Słomka -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 11

G. Staniszewska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9

H. Suchocka -- -- -- -- -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19 22

W. Walendziak -- -- 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33 -- 32 33 --

L. Wałęsa 42 44 43 39 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34 34
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘96 ‘97 ‘98

IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44 42

M. Borowski 18 -- -- -- -- -- 19 18 16 17 18 16 16 15 -- 17

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24 27

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 21 21 17 20 -- 29

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25 20

H. Gronkiewicz-Waltz 24 27 30 - 29 24 23 18 23 18 -- -- 8 12 15 --

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11 12

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 9 9

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13 13

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41 42

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11 --

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14 15

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26 24 26 26 --

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33 31

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24 31 27 34 35 28 32 32 --

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11 10

W. Pawlak 24 23 22 25 24 27 25 23 32 23 43 -- -- -- -- 39

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11 14

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 7 8 --

A. Słomka -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 20

G. Staniszewska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4

H. Suchocka -- -- -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16 16

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22 -- 25 27 --

L. Wałęsa 39 42 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46 45
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Tabela 5

Politycy Średnie ocen

V ‘98 VI ‘98

J. Kuroń 1,97 -

A. Kwaśniewski 1,97 1,86

H. Gronkiewicz-Waltz 1,44 -

B. Geremek 0,54 0,87

J. Onyszkiewicz 0,74 0,87

J. Buzek 0,81 0,79

A. Grześkowiak 0,30 0,58

M. Płażyński 0,42 0,44

M. Pol 0,32 -

G. Staniszewska - 0,36

J. Kalinowski 0,18 0,35

M. Borowski - 0,33

J. Olszewski -0,07 -

J. Tomaszewski -0,07 0,02

W. Walendziak -0,07 -

L. Miller -0,11 - 0,04

J. Janiszewski -0,22 - 0,06

H. Suchocka - - 0,07

M. Krzaklewski -0,31 - 0,35

L. Balcerowicz -0,75 - 0,48

W. Pawlak - - 0,50

J. Łopuszański - - 0,72

L. Wałęsa -0,79 - 0,89

A. Słomka -0,94 - 1,02

A. Macierewicz -1,08 -

R. Czarnecki - - 1,38
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ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając swój stosunek do polityków umieszczają ich oceny na

jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5)

i  pełne zaufanie (+5). Syntetyczną miarą, która pozwala uchwycić siłę zarówno negatywnych,

jak i pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia

znajomości poszczególnych osób, jest średnia ocen.

W czerwcu, podobnie jak w maju, pierwsze miejsce w rankingu średnich zajmuje

Aleksander Kwaśniewski (w maju prezydent dzielił pierwsze miejsce ex aequo z Jackiem

Kuroniem, nieobecnym na naszej liście w czerwcu). Odnotowany wzrost zaufania do

Bronisława Geremka sprawił, że również w rankingu średnich ocen zajmuje on wysoką, drugą

lokatę ex aequo z Januszem Onyszkiewiczem. W porównaniu z wynikami majowego pomiaru

średnie ocen obu tych polityków się poprawiły.

Do grona pozytywnie ocenianych osobistości życia publicznego należą także: Jerzy

Buzek i Alicja Grześkowiak (jej średnia ocen wzrosła z 0,30 w maju do 0,58 w czerwcu).

Niższe noty w stosunku do liderów tego rankingu, ale również pozytywne uzyskali: Maciej

Płażyński, Grażyna Staniszewska, Marek Borowski oraz Jarosław Kalinowski, który

w  porównaniu z  majem uzyskał dwukrotnie wyższą średnią ocen (wzrost z 0,18 do 0,35).

Listę polityków ocenianych pozytywnie zamyka wicepremier, minister spraw wewnętrznych

i  administracji Janusz Tomaszewski ze średnią ocen 0,02 ( w maju  -0,07).

Spośród polityków uwzględnionych na naszej liście najniższe średnie ocen uzyskali:

Ryszard Czarnecki, Adam Słomka, Lech Wałęsa oraz Jan Łopuszański. Średnią ze znakiem

ujemnym - wskazującą na przewagę nieufności - uzyskali także: Waldemar Pawlak, Leszek

Balcerowicz, Marian Krzaklewski, Hanna Suchocka, Jacek Janiszewski i Leszek Miller.

Warto jednak zaznaczyć, że w porównaniu z poprzednim pomiarem notowania Leszka

Balcerowicza i Jacka Janiszewskiego się poprawiły (różnica wartości średnich wynosi

odpowiednio: 0,27 i 0,16).

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Aleksandra Kwas ´niewskiego

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedziec ´ mość osób

Ogółem 15 11 70 3 0 1101

Płeć
Mężczyz´ni 15 11 71 2 0 520
Kobiety 15 12 69 3 1 580

Wiek
18-24 lat 11 14 72 3 0 153
25-34 14 12 73 2 0 196
35-44 20 13 64 2 0 232
45-54 12 9 74 5 1 214
55-64 14 8 77 1 0 125
65 lat i wie ˛cej 20 11 64 4 1 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 11 75 4 0 410
Miasto do 20 tys. 14 14 70 0 1 137
od 21 do 100 tys. 19 10 67 4 0 202
101-500 tys. 11 15 72 2 0 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 35 4 58 3 0 142

Region
Północny 9 17 67 5 1 129
Zachodni 12 13 73 1 2 104
Środkowozachodni 19 11 70 0 0 178
Środkowy 19 7 69 5 0 197
Wschodni 9 10 76 4 0 120
Południowo-wschodni 23 11 61 5 0 176
Południowo-zachodni 11 13 75 1 0 198

Wykształcenie
Podstawowe 12 11 71 5 1 340
Zasadnicze zawodowe 12 14 72 2 0 293
Średnie 18 10 69 2 0 366
Wyższe 26 9 65 0 0 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 18 8 75 0 0 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 16 12 71 1 0 106
Pracownicy fiz.- umysł. 15 9 73 2 0 101
Robotnicy wykwalifikowani 20 14 63 3 0 118
Robotnicy niewykwalifik. 11 15 67 7 0 48
Rolnicy 8 15 74 4 0 52
Pracuja ˛cy na rach. własny 19 12 62 7 0 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 15 11 71 3 0 125
Emeryci 15 8 73 3 1 198
Uczniowie i studenci 25 13 59 3 0 60
Bezrobotni 12 17 67 5 0 95
Gospodynie domowe i inni 10 6 82 0 2 61

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 19 14 65 2 0 110
sekt. pan ´stw.,publicznym 16 9 69 5 0 101
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 19 10 70 2 0 108
sekt. pryw. poza rolnict. 17 12 68 2 0 210
prywatnym gosp. rolnym 9 13 78 1 0 61

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 12 12 70 6 0 141
201 - 325 15 14 69 1 1 159
326 - 449 14 13 71 3 0 179
450 - 599 16 10 72 1 1 177
Powyżej 599 zł 21 9 71 0 0 245

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 16 66 5 0 304
Średnie 16 10 73 1 0 514
Dobre 17 9 69 3 1 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 13 54 4 0 63
Raz w tygodniu 18 13 66 3 0 598
Kilka razy w miesia ˛cu 13 11 73 3 0 157
Kilka razy w roku 9 8 81 2 1 185
W ogóle nie uczestniczy 8 9 77 3 2 98

Poglą dy polityczne
Lewica 2 3 95 1 0 236
Centrum 10 15 72 2 0 321
Prawica 35 12 51 3 0 324
Trudno powiedziec ´ 10 14 69 7 1 220
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 27 14 53 4 1 1099

Pł eć
Mężczyźni 29 16 51 4 1 520
Kobiety 26 13 54 5 2 579

Wiek
18-24 lat 26 13 52 6 4 153
25-34 27 19 49 4 1 196
35-44 35 13 48 2 2 232
45-54 29 12 53 6 0 213
55-64 20 20 57 3 1 125
65 lat i więcej 22 12 59 6 2 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 16 51 4 3 408
Miasto do 20 tys. 36 13 47 4 2 137
od 21 do 100 tys. 26 16 50 6 1 202
101-500 tys. 27 14 56 2 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 24 9 61 6 0 142

Region
Pół nocny 19 16 56 7 2 128
Zachodni 31 9 56 1 3 104
Środkowozachodni 31 14 52 2 2 178
Środkowy 26 12 52 9 0 197
Wschodni 30 22 43 3 2 120
Poł udniowo-wschodni 24 14 56 4 1 176
Poł udniowo-zachodni 30 13 53 3 1 198

Wykształ cenie
Podstawowe 24 12 53 8 3 339
Zasadnicze zawodowe 35 17 43 4 2 293
Średnie 26 14 58 3 0 366
Wyższe 22 17 61 0 0 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 15 56 1 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 31 10 60 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 23 18 51 6 1 101
Robotnicy wykwalifikowani 32 15 48 5 0 118
Robotnicy niewykwalifik. 33 14 37 10 5 48
Rolnicy 35 14 44 7 1 52
Pracujący na rach. wł asny 37 17 41 5 0 57

Bierni zawodowo
Renciści 23 16 56 3 2 125
Emeryci 24 12 57 5 2 198
Uczniowie i studenci 19 9 64 5 3 60
Bezrobotni 33 18 40 7 1 95
Gospodynie domowe i inni 16 13 64 1 5 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 23 13 60 3 1 110
sekt. państw.,publicznym 31 12 51 6 0 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 16 43 6 2 108
sekt. pryw. poza rolnict. 31 18 48 2 1 210
prywatnym gosp. rolnym 33 11 51 3 2 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 28 16 47 6 4 141
201 - 325 39 13 42 4 2 157
326 - 449 30 12 52 4 2 179
450 - 599 25 16 54 3 1 177
Powyżej 599 zł 22 13 64 0 0 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 15 45 7 3 304
Średnie 27 16 53 3 1 514
Dobre 26 9 60 4 1 281

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 28 50 4 1 63
Raz w tygodniu 23 11 60 4 2 598
Kilka razy w miesiącu 29 19 48 3 1 157
Kilka razy w roku 35 19 42 3 1 183
W ogóle nie uczestniczy 41 11 37 9 2 98

Poglądy polityczne
Lewica 48 16 34 1 1 236
Centrum 28 16 51 3 3 321
Prawica 14 9 73 4 0 324
Trudno powiedzieć 24 18 45 11 2 219
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 20 17 52 5 6 1099

Pł eć
Mężczyźni 18 17 56 3 5 520
Kobiety 21 17 47 7 7 579

Wiek
18-24 lat 20 23 39 9 9 153
25-34 12 22 59 3 4 196
35-44 28 15 51 3 4 232
45-54 20 12 54 6 8 213
55-64 24 23 51 1 1 125
65 lat i więcej 15 13 54 7 12 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 19 45 6 9 408
Miasto do 20 tys. 15 17 59 1 8 137
od 21 do 100 tys. 20 18 46 8 7 202
101-500 tys. 18 17 60 2 3 210
501 tys.i więcej mieszk. 22 13 60 4 1 142

Region
Pół nocny 14 19 52 4 11 128
Zachodni 19 15 53 1 11 104
Środkowozachodni 22 17 57 1 3 178
Środkowy 22 17 48 9 2 197
Wschodni 19 29 42 6 4 120
Poł udniowo-wschodni 19 16 50 8 7 176
Poł udniowo-zachodni 21 12 56 3 9 198

Wykształ cenie
Podstawowe 19 16 44 7 13 339
Zasadnicze zawodowe 20 19 50 4 6 293
Średnie 20 17 56 4 2 366
Wyższe 19 16 63 1 1 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 19 65 1 2 81
Prac.umysł .niż.szczebla 22 15 62 1 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 17 27 44 4 7 101
Robotnicy wykwalifikowani 22 11 61 4 2 118
Robotnicy niewykwalifik. 29 14 38 8 12 48
Rolnicy 23 28 43 4 2 52
Pracujący na rach. wł asny 24 23 43 4 6 57

Bierni zawodowo
Renciści 24 15 41 9 12 125
Emeryci 15 15 60 3 6 198
Uczniowie i studenci 21 15 44 10 9 60
Bezrobotni 18 18 47 8 9 95
Gospodynie domowe i inni 17 19 46 4 13 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 17 18 59 3 3 110
sekt. państw.,publicznym 25 11 57 4 3 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 20 21 48 5 6 108
sekt. pryw. poza rolnict. 20 19 55 2 5 210
prywatnym gosp. rolnym 24 25 44 3 5 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 17 18 45 8 12 141
201 - 325 20 19 49 5 7 157
326 - 449 18 19 51 5 7 179
450 - 599 21 17 54 3 5 177
Powyżej 599 zł 19 15 62 2 2 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 17 44 6 10 304
Średnie 20 19 53 4 4 514
Dobre 17 14 58 4 8 281

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 21 48 5 4 63
Raz w tygodniu 18 17 53 6 7 598
Kilka razy w miesiącu 23 18 49 3 8 157
Kilka razy w roku 21 21 49 4 5 183
W ogóle nie uczestniczy 21 12 55 3 8 98

Poglądy polityczne
Lewica 28 19 49 1 3 236
Centrum 18 18 55 3 6 321
Prawica 18 15 59 4 4 324
Trudno powiedzieć 17 17 38 13 14 219
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 42 12 39 4 3 1100

Pł eć
Mężczyźni 42 14 39 3 2 520
Kobiety 41 11 40 5 4 580

Wiek
18-24 lat 27 16 48 6 4 153
25-34 43 17 36 2 2 196
35-44 47 14 35 2 2 232
45-54 47 10 33 7 3 214
55-64 46 8 45 0 2 125
65 lat i więcej 36 9 45 6 5 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 12 39 5 4 409
Miasto do 20 tys. 44 13 38 2 2 137
od 21 do 100 tys. 41 12 39 5 3 202
101-500 tys. 42 11 42 3 2 210
501 tys.i więcej mieszk. 41 16 38 4 1 142

Region
Pół nocny 39 12 38 7 3 129
Zachodni 49 8 39 1 3 104
Środkowozachodni 42 19 36 1 2 178
Środkowy 43 8 39 7 2 196
Wschodni 38 18 36 5 3 120
Poł udniowo-wschodni 37 8 49 5 2 176
Poł udniowo-zachodni 42 14 38 1 4 198

Wykształ cenie
Podstawowe 38 11 38 8 6 339
Zasadnicze zawodowe 43 14 37 3 3 293
Średnie 41 13 43 2 0 366
Wyższe 52 11 37 0 0 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 9 35 0 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 45 16 38 1 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 35 16 45 4 1 101
Robotnicy wykwalifikowani 42 17 34 4 2 118
Robotnicy niewykwalifik. 24 25 35 10 7 48
Rolnicy 40 24 31 4 2 52
Pracujący na rach. wł asny 58 8 29 5 0 57

Bierni zawodowo
Renciści 43 9 39 4 4 125
Emeryci 40 8 45 4 3 197
Uczniowie i studenci 29 12 46 7 5 60
Bezrobotni 42 9 39 6 5 95
Gospodynie domowe i inni 38 6 47 4 4 61

Pracuje w:
sferze budżetowej 46 10 40 2 2 110
sekt. państw.,publicznym 46 13 34 5 1 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 37 22 36 5 1 108
sekt. pryw. poza rolnict. 45 13 38 2 2 210
prywatnym gosp. rolnym 40 21 33 1 5 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 31 10 45 8 7 141
201 - 325 41 17 36 4 3 158
326 - 449 42 12 41 3 2 179
450 - 599 40 12 42 2 4 177
Powyżej 599 zł 46 13 40 1 1 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 11 35 7 6 304
Średnie 43 13 39 3 1 513
Dobre 39 12 44 3 3 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 23 53 2 3 63
Raz w tygodniu 35 12 47 4 2 597
Kilka razy w miesiącu 44 11 37 3 4 157
Kilka razy w roku 56 12 26 3 3 185
W ogóle nie uczestniczy 65 12 12 5 6 98

Poglądy polityczne
Lewica 75 10 14 1 1 236
Centrum 42 16 36 3 3 321
Prawica 21 10 65 3 1 324
Trudno powiedzieć 36 13 34 11 6 219
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 42 13 38 5 2 1100

Pł eć
Mężczyźni 40 13 43 3 1 521
Kobiety 44 13 33 7 3 579

Wiek
18-24 lat 27 23 35 11 4 153
25-34 48 9 39 2 1 196
35-44 45 14 38 2 0 232
45-54 42 8 43 7 0 213
55-64 50 14 32 2 1 125
65 lat i więcej 38 15 37 6 5 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 16 23 6 3 409
Miasto do 20 tys. 47 12 38 2 1 137
od 21 do 100 tys. 42 11 37 7 3 202
101-500 tys. 30 12 55 3 1 210
501 tys.i więcej mieszk. 27 11 57 5 0 142

Region
Pół nocny 35 10 49 5 1 128
Zachodni 47 11 39 1 3 104
Środkowozachodni 50 13 34 3 1 178
Środkowy 37 12 39 12 0 197
Wschodni 54 14 24 3 5 120
Poł udniowo-wschodni 39 15 35 8 3 176
Poł udniowo-zachodni 38 16 44 1 2 198

Wykształ cenie
Podstawowe 49 13 25 8 4 339
Zasadnicze zawodowe 51 16 27 4 2 293
Średnie 34 11 50 4 0 366
Wyższe 21 13 67 0 0 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 17 65 1 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 41 4 52 3 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 31 20 43 2 4 101
Robotnicy wykwalifikowani 49 11 35 5 0 118
Robotnicy niewykwalifik. 52 18 23 7 0 48
Rolnicy 65 11 16 7 0 52
Pracujący na rach. wł asny 34 18 44 5 0 57

Bierni zawodowo
Renciści 57 15 19 5 4 125
Emeryci 42 11 39 4 4 198
Uczniowie i studenci 21 21 42 13 2 60
Bezrobotni 49 7 32 10 3 95
Gospodynie domowe i inni 40 14 39 4 2 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 35 11 51 3 0 110
sekt. państw.,publicznym 43 7 46 4 0 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 42 13 41 4 0 108
sekt. pryw. poza rolnict. 35 17 43 3 2 210
prywatnym gosp. rolnym 67 12 17 3 1 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 51 13 23 9 4 141
201 - 325 49 15 30 3 4 157
326 - 449 47 12 35 4 2 179
450 - 599 46 12 38 2 2 177
Powyżej 599 zł 28 13 58 1 0 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 50 12 28 8 2 304
Średnie 45 13 36 4 2 514
Dobre 28 14 52 4 2 281

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 20 22 4 1 63
Raz w tygodniu 40 13 39 6 2 598
Kilka razy w miesiącu 44 16 35 4 1 157
Kilka razy w roku 43 11 42 2 1 184
W ogóle nie uczestniczy 40 9 40 7 4 98

Poglądy polityczne
Lewica 57 12 30 1 1 236
Centrum 42 18 35 4 2 321
Prawica 32 9 54 4 1 324
Trudno powiedzieć 41 14 27 14 4 219
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Tabela 6. Stosunek do Alicji Grześkowiak

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 12 14 24 5 44 1101

Pł eć
Mężczyźni 15 15 24 5 41 520
Kobiety 10 13 24 6 47 580

Wiek
18-24 lat 4 15 15 5 61 153
25-34 8 16 23 3 51 196
35-44 13 17 22 5 42 232
45-54 14 14 23 9 39 214
55-64 24 10 29 6 32 125
65 lat i więcej 12 9 34 5 41 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 11 23 5 50 410
Miasto do 20 tys. 8 13 33 4 42 137
od 21 do 100 tys. 14 17 19 7 43 202
101-500 tys. 15 16 25 2 42 210
501 tys.i więcej mieszk. 15 16 24 10 35 142

Region
Pół nocny 11 12 23 4 50 129
Zachodni 12 9 30 1 48 104
Środkowozachodni 15 17 35 3 30 178
Środkowy 13 15 17 12 42 197
Wschodni 14 11 19 4 51 120
Poł udniowo-wschodni 11 12 28 8 41 176
Poł udniowo-zachodni 10 17 18 3 52 198

Wykształ cenie
Podstawowe 8 8 23 7 54 340
Zasadnicze zawodowe 8 14 18 7 53 293
Średnie 16 18 27 4 36 366
Wyższe 26 17 38 2 17 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 17 34 3 23 81
Prac.umysł .niż.szczebla 14 24 22 9 31 106
Pracownicy fiz.- umysł . 10 11 21 5 54 101
Robotnicy wykwalifikowani 9 12 25 6 48 118
Robotnicy niewykwalifik. 2 7 30 2 60 48
Rolnicy 7 19 26 3 45 52
Pracujący na rach. wł asny 22 16 12 4 46 57

Bierni zawodowo
Renciści 12 7 21 9 51 125
Emeryci 16 11 32 6 36 198
Uczniowie i studenci 7 20 24 3 46 60
Bezrobotni 7 19 18 7 49 95
Gospodynie domowe i inni 10 10 19 1 60 61

Pracuje w:
sferze budżetowej 10 17 32 4 37 110
sekt. państw.,publicznym 21 15 31 7 27 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 7 17 21 6 48 108
sekt. pryw. poza rolnict. 13 14 17 5 51 210
prywatnym gosp. rolnym 6 18 25 4 47 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 9 13 18 8 52 141
201 - 325 6 10 26 7 51 159
326 - 449 8 14 24 4 49 179
450 - 599 17 10 25 4 44 177
Powyżej 599 zł 19 20 28 4 30 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 12 21 7 47 304
Średnie 11 13 25 5 46 514
Dobre 13 18 27 4 38 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 9 40 4 40 63
Raz w tygodniu 9 13 29 5 44 598
Kilka razy w miesiącu 18 15 17 6 43 157
Kilka razy w roku 15 16 14 7 48 185
W ogóle nie uczestniczy 23 14 15 4 44 98

Poglądy polityczne
Lewica 25 13 17 5 40 236
Centrum 13 14 21 4 48 321
Prawica 7 18 40 2 33 324
Trudno powiedzieć 6 9 14 12 60 220
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Tabela 7. Stosunek do Ryszarda Czarneckiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 29 13 13 5 40 1099

Pł eć
Mężczyźni 36 13 16 4 31 520
Kobiety 22 14 10 6 48 579

Wiek
18-24 lat 13 15 4 6 61 153
25-34 24 16 10 4 46 196
35-44 32 15 12 5 36 232
45-54 32 12 16 6 34 213
55-64 47 10 16 5 23 125
65 lat i więcej 26 12 18 3 40 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 12 10 5 50 408
Miasto do 20 tys. 23 14 18 2 44 137
od 21 do 100 tys. 29 12 12 10 37 202
101-500 tys. 38 16 11 2 34 210
501 tys.i więcej mieszk. 35 16 20 6 23 142

Region
Pół nocny 20 11 10 3 56 128
Zachodni 37 10 21 1 31 104
Środkowozachodni 23 18 16 2 41 178
Środkowy 26 12 17 9 37 197
Wschodni 34 12 8 5 41 120
Poł udniowo-wschodni 27 12 15 8 38 176
Poł udniowo-zachodni 36 17 4 4 38 198

Wykształ cenie
Podstawowe 22 12 11 5 51 339
Zasadnicze zawodowe 27 14 11 6 42 293
Średnie 31 14 15 4 36 366
Wyższe 50 17 16 2 15 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 14 15 2 20 81
Prac.umysł .niż.szczebla 33 14 14 8 32 106
Pracownicy fiz.- umysł . 13 12 15 4 56 101
Robotnicy wykwalifikowani 34 12 11 9 34 118
Robotnicy niewykwalifik. 25 11 11 4 50 48
Rolnicy 26 16 8 1 49 52
Pracujący na rach. wł asny 42 22 8 8 20 57

Bierni zawodowo
Renciści 28 10 15 4 43 125
Emeryci 34 13 18 4 31 198
Uczniowie i studenci 18 21 6 7 48 60
Bezrobotni 16 12 12 5 54 95
Gospodynie domowe i inni 15 12 6 1 66 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 30 17 15 2 36 110
sekt. państw.,publicznym 40 10 21 8 22 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 30 10 10 6 44 108
sekt. pryw. poza rolnict. 31 15 11 6 37 210
prywatnym gosp. rolnym 26 20 7 0 47 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 17 6 12 6 58 141
201 - 325 26 12 10 5 48 157
326 - 449 26 16 12 5 42 179
450 - 599 32 11 13 5 38 177
Powyżej 599 zł 40 14 19 2 24 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 11 11 5 48 304
Średnie 29 15 11 5 40 514
Dobre 31 13 18 5 33 281

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 18 16 2 41 63
Raz w tygodniu 23 14 14 6 43 598
Kilka razy w miesiącu 31 13 15 5 35 157
Kilka razy w roku 36 14 8 3 39 183
W ogóle nie uczestniczy 47 9 8 3 33 98

Poglądy polityczne
Lewica 50 8 6 3 33 236
Centrum 29 17 12 5 38 321
Prawica 22 17 25 4 32 324
Trudno powiedzieć 14 9 4 10 63 219


